
 BÜRGERSCHAFT 

DER FREIEN UND HANSESTADT HAMBURG Drucksache 21/2908
21. Wahlperiode 26.01.16

Schriftliche Kleine Anfrage 

des Abgeordneten Thilo Kleibauer (CDU) vom 19.01.16 

und Antwort des Senats 

Betr.: Wie viele Mieten und Pachten zahlte Hamburg im Jahr 2015? 

In den letzten Monaten des Jahres 2015 war die Freie und Hansestadt Ham-
burg auch im Rahmen der zunehmenden Verwaltungstätigkeit anlässlich der 
Flüchtlingskrise genötigt, zusätzliche Räumlichkeiten anzumieten. Gleichzei-
tig gab es zuvor bereits den Trend weg von eigenen Immobilien hin zur  
Anmietung. 

Ich frage den Senat: 

Der Senat beantwortet die Fragen teilweise auf Grundlage von Auskünften der direk-
ten Mehrheitsbeteiligungen der Freien und Hansestadt Hamburg sowie der HGV 
Hamburger Gesellschaft für Vermögens- und Beteiligungsmanagement mbH (HGV) 
wie folgt: 

1. Wie hoch waren jeweils in den Jahren 2014 und 2015 die Ausgaben für  

a. Mieten für Gebäude und einzelne Diensträume 

i. insgesamt, 

ii. der Einzelpläne jeweils, 

iii. der Landesbetriebe, §15-Einrichtungen und Sondervermögen 
jeweils und 

iv. der öffentlichen Unternehmen jeweils? 

b. Pachten für Grundstücke 

i. insgesamt, 

ii. der Einzelpläne jeweils, 

iii. der Landesbetriebe, §15-Einrichtungen und Sondervermögen 
jeweils und 

iv. der öffentlichen Unternehmen jeweils? 

c. Erbbauzinsen 

i. insgesamt, 

ii. der Einzelpläne jeweils, 

iii. der Landesbetriebe, §15-Einrichtungen und Sondervermögen 
jeweils und 

iv. der öffentlichen Unternehmen jeweils? 

d. Mieten für Maschinen, Fahrzeuge und Geräte 
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i. insgesamt, 

ii. der Einzelpläne jeweils, 

iii. der Landesbetriebe, §15-Einrichtungen und Sondervermögen 
jeweils und 

iv. der öffentlichen Unternehmen jeweils? 

und  

e. Ausgaben für Leasingraten 

i. insgesamt, 

ii. der Einzelpläne jeweils, 

iii. der Landesbetriebe, §15-Einrichtungen und Sondervermögen 
jeweils und 

iv. der öffentlichen Unternehmen jeweils? 

2. Mit welchen Ausgaben für Mieten und Pachten rechnet der Senat für die 
unter 1.a. – e. genannten Bereiche im Jahr 2016? 

Siehe Anlagen 1 bis 15. Angegeben sind Nettokaltmieten, die mit den in der Drs. 
19/3212 genannten Aufwendungen nur begrenzt vergleichbar sind. Zu den Angaben 
für das Jahr 2014 sowie zur Systematik der Darstellung siehe Drs. 20/14345. 
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Anlage 1 

zu 1.a. sowie 2: Mieten für Gebäude und einzelne Diensträume 
      

   
Ausgaben 2015 

Tsd. € 

Geschätzte 
Ausgaben 2016 

Tsd. € 
zu 1.a.i. sowie 2.: insgesamt 219.514 235.778 
zu 1.a.ii sowie 2.: Mieten für Gebäude und einzelne Diensträume der Einzelpläne (ohne Landesbetriebe etc.) 

Epl.: Bezeichnung  
 

Ausgaben 2015 
Tsd. € 

Geschätzte 
Ausgaben 2016 

Tsd. € 
01.0 Rechnungshof 680 680 
01.1 Senat und Personalamt 1.685 1.773 
01.2 Bezirksamt Hamburg-Mitte 5.471 5.521 
01.3 Bezirksamt Altona 4.566 4.710 
01.4 Bezirksamt Eimbüttel 3.670 3.670 
01.5 Bezirksamt Hamburg-Nord 4.109 4.100 
01.6 Bezirksamt Wandsbek 5.398 5.500 
01.7 Bezirksamt Bergedorf 1.720 1.803 
01.8 Bezirksamt Harburg 2.479 2.523 
02.0 Justizbehörde 19.985 20.172 
03.1 Behörde für Schule und Berufsbildung 2.567 2.600 
03.2 Behörde für Wissenschaft, Forschung und Gleichstellung 437 437 
03.3 Kulturbehörde 2.505 2.511 
04.0 Behörde für Arbeit, Soziales, Familie und Integration 3.643 3.643 
05.0 Behörde für Gesundheit und Verbraucherschutz 3.803 3.802 
06.0 Behörde für Stadtentwicklung und Umwelt 6.496   
06.1 Behörde für Stadtentwicklung und Wohnen   2.599 
06.2 Behörde für Umwelt und Energie   3.899 
07.0 Behörde für Wirtschaft, Verkehr und Innovation 5.048 5.222 
08.1 Behörde für Inneres und Sport * 39.413 40.663 
09.1 Finanzbehörde 17.596 18.296 
ohne Jobcenter team.arbeit.hamburg ** 9.249 10.309 
Einzelpläne zusammen 140.520 144.433 

Anmerkung: 
Datenbasis für 2015 stichtagsbezogen zum 31.12.2015, Netto-Kalt-Mieten.    
Hochrechnung 2016 basiert auf den stichtagsbezogenen Werten des Jahres 2015. 
* Die Mieten des Nationalen Waffenregisters sind in dieser Kostenauflistung nicht enthalten. Voraussetzung für das Vorliegen einer 
öffentlichen Angelegenheit im Sinne des Art. 25 HV (betrifft parlamentarische Anfragen) ist, dass die Zuständigkeit des Senats 
betroffen ist (so Thieme, Kommentar zur Verfassung der FHH, 1998, Art. 24 Nr. 2). Die Fachliche Leitstelle Nationales Waffenre-
gister ist nach § 1 der Änderungsvereinbarung zur Verwaltungsvereinbarung zwischen Bund und Ländern  eine Einrichtung der 
Behörde für Inneres und Sport. Die Finanzierung erfolgt aber nach dem modifizierten Königsteiner Schlüssel. Die Entscheidung 
über die ordnungsgemäße Verwendung der Mittel wird nach §§ 8, 9 durch die Evaluierungskommission und letztlich den Arbeits-
kreis II der IMK getroffen. Sie ist also auf Bund-Länder Gremien verlagert. Das NWR meldet daher Fehlanzeige.  
** Jobcenter team.arbeit. hamburg wurde aus Gründen der Vollständigkeit in die Auswertung einbezogen. Die Mieten werden von 
Jobcenter team.arbeit.hamburg bezahlt. Sie werden zu 84,8% aus Bundes- und zu 15,2% aus Landesmitteln finanziert.  
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Anlage 2 

zu 1.a.iii sowie 2.: Mieten für Gebäude und einzelne Diensträume der Landesbetriebe, § 15-
Einrichtungen und Sondervermögen jeweils 

Epl.: Bezeichnung  
 

Ausgaben 
2015 Tsd. € 

Geschätzte 
Ausgaben 

2016 Tsd. € 
      
1.1 Landesbetrieb Zentrum für Personaldienste 1.094 1.125 
1.1 Landesbetrieb Zentrum für Aus- und Fortbildung 1.008 1.046 
3.1 Landesbetrieb Hamburger Volkshochschule 1.163 1.209 
3.1 Landesbetrieb Hamburger Institut für Berufliche Bildung 177 260 
3.2 Universität Hamburg 8.577 8.747 
3.2 Technische Universität Hamburg-Harburg 642 800 
3.2 Hafen City Universität Hamburg 175 57 
3.2 Hochschule für Angewandte Wissenschaften 911 945 
3.2 Hochschule für bildende Künste Hamburg 39 45 
3.2 Hochschule für Musik und Theater Hamburg 457 461 
3.3 Landesbetrieb Planetarium Hamburg * 31 73 
4 Landesbetrieb Erziehung und Beratung ** 3.774 4.198 
5 Institut für Hygiene und Umwelt 2.192 2.192 
6 Landesbetrieb Geoinformation und Vermessung 990 990 
6 Sondervermögenfür Naturschutz und Landschaftspflege 22 22 
7 Landesbetrieb Straßen, Brücken und Gewässer 1.414 1.890 
8.1 Landesbetrieb Verkehr 490 719 
9.1 Landesbetrieb Kasse.Hamburg 603 603 
9.1 Landesbetrieb Gebäudereinigung Hamburg 72 72 
9.1 Schulbau Hamburg 5.999 5.682 
9.1 Sondervermögen Schulimmobilien 1.086 1.086 
9.1 Landesbetrieb Immobilienmanagement und Grundvermögen 928 950 

Zusammen   31.844 33.172 
 * temporäre Anmietung während der Bauzeit im Planetarium von 01.08.2015 - 31.12.2016 
 ** Die voraussichtlichen Mehrkosten entstehen durch Mietkostensteigerungen und die Neuan-

mietung von Gebäuden für die Flüchtlingsunterbringung. 
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Anlage 3 

zu 1.a.iv sowie 2.: Mieten für Gebäude und einzelne Diensträume der öffentliche Unter-
nehmen jeweils: 
Fachbe- 
hörde 

 
Kurz 

 
Firma 

 
Ausgaben 

2015 Tsd. € 

Geschätzte 
Ausgaben 2016 

Tsd. € 
BASFI Pepko Perspektiv-Kontor Hamburg GmbH 0 27 
BASFI EW Elbe-Werkstätten GmbH 1.549 1.461 
BASFI Vereinigung Elbkinder - Vereinigung Hamburger Kitas gGmbH 

inkl. Tochtergesellschaften 
3.430 3.600 

BASFI f&w f & w fördern und wohnen AöR * 20.493 29.294 
BASFI HAB hamburger arbeit GmbH 144 160 
BSW   HafenCity Hamburg GmbH 234 262 
BSW   Hamburgische Investitions- und Förderbank AöR 81 1 
BSW   IBA-Hamburg GmbH 11 8 
BSW   SAGA Siedlungs-Aktiengesellschaft Hamburg 1.892 1.892 
BUE BLH Bäderland Hamburg GmbH 0 0 
BUE HF Hamburger Friedhöfe - AöR - 0 0 
BUE HSE Hamburger Stadtentwässerung AöR 723 689 
BUE HWW Hamburger Wasserwerke GmbH 641 709 
BUE IGS IGS Hamburg 2013 GmbH i.L. 7 0 
BUE SRH Stadtreinigung Hamburg AöR 520 525 
BWF UKE Universitätsklinikum Hamburg-Eppendorf - Kör-

perschaft des öffentlichen Rechts 
1.712 1.800 

BWVI EEHH Erneuerbare Energien Hamburg Clusteragentur 
GmbH 

19 19 

BWVI FHK Flughafen Hamburg GmbH 126 140 
BWVI HMG Hamburg Marketing GmbH 212 224 
BWVI HMC Hamburg Messe und Congress GmbH 0 0 
BWVI HPA Hamburg Port Authority Anstalt des öffentlichen 

Rechts 
3.469 3.500 

BWVI   Hamburg Verkehrsanlagen GmbH 713 725 
BWVI HOCHBAHN Hamburger Hochbahn Aktiengesellschaft 3.174 3.223 
BWVI HVV HVV Hamburger Verkehrsverbund GmbH 265 265 
BWVI P+R P + R-Betriebsgesellschaft mbH 12 77 
BWVI VHH Verkehrsbetriebe Hamburg-Holstein Aktiengesell-

schaft 
74 70 

FB GMH GMH Gebäudemanagement Hamburg GmbH 278 278 
FB HVF Hamburgischer Versorgungsfonds (HVF) AöR 54 44 
FB HGV HGV Hamburger Gesellschaft für Vermögens- und 

Beteiligungsmanagement mbH 
145 226 

FB IMPF IMPF Hamburgische Immobilien Management 
Gesellschaft mbH 

283 280 

FB Lotto Lotto Hamburg GmbH 388 388 
FB ReGe ReGe Hamburg Projekt-Realisierungsgesellschaft 

mbH 
306 306 

FB SGG SGG Städtische Gebäudeeigenreinigung GmbH 71 72 
FB   SpriG - Sprinkenhof GmbH / HaGG Hamburger 

Gesellschaft für Gewerbebauförderung mbH / 
FEG Fischereihafenentwicklungsgesellschaft 
GmbH & Co. KG 

370 382 

FB   Stromnetz Hamburg GmbH ** 1.461 3.249 
KB DTH Deichtorhallen Hamburg GmbH 30 26 
KB ELPHI Elbphilharmonie Hamburg Bau GmbH & Co. KG 0 0 
KB ElphiService Elbphilharmonie und Laeiszhalle Service GmbH 249 358 
KB FFHSH Filmförderung Hamburg Schleswig-Holstein 

GmbH (FFHSH) 
86 86 
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Fachbe- 
hörde 

 
Kurz 

 
Firma 

 
Ausgaben 

2015 Tsd. € 

Geschätzte 
Ausgaben 2016 

Tsd. € 
KB Kreativ Hamburg Kreativ GmbH 35 35 
KB Oper Hamburgische Staatsoper GmbH 1.663 1.663 
KB DSH Neue Schauspielhaus GmbH 1.446 1.325 
KB Thalia Thalia-Theater GmbH 784 784 
Zusammen     47.150 58.173 
* Die voraussichtlichen Mehrkosten entstehen durch Mietkostensteigerungen 
und die Neuanmietung von Gebäuden für die Flüchtlingsunterbringung. 
**  Zu der deutlichen Erhöhung der Mieten bei der Stromnetz Hamburg GmbH (siehe Tabelle Anlage 3) hat die Ge-
sellschaft folgende Erläuterung mitgeliefert: 
Die Differenz zwischen dem Betrag für 2015 und 2016 ist durch 2 Effekte bedingt. In 2015 wurde lediglich das Bü-
rogebäude Bramax, welches sich auf dem Betriebshof in Bramfeld befindet, durch die SNH angemietet. Für das 
Jahr 2016 ergibt sich ein höherer Wert, da der gesamte Betriebshof Bramfeld durch den LIG gekauft und seit die-
sem Jahr im Ganzen von SNH angemietet wird. Auch muss berücksichtigt werden, dass sich in der Zeit die gesell-
schaftsrechtlichen Strukturen geändert haben. Hinzu kamen die Sparten Netzservice und Metering, was zu erhöh-
ten Mietausgaben führte. 
In 2015 wurde für die beiden Rechenzentren auf dem Betriebshof Bramfeld und in der City Nord Miete bezahlt. Die 
Miete für das Rechenzentrum auf dem Betriebshof Bramfeld ist seit 2016 in der Gesamtmiete für den Betriebshof 
enthalten. 
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Anlage 4 

zu 1.b. und 2. Pachten für Grundstücke 
      

   
Ausgaben 2015 

Tsd. € 

Geschätzte 
Ausgaben 2016 

Tsd. € 
zu 1.b.i. sowie 2.: insgesamt 9.226 9.479 
zu 1.b.ii sowie 2.: Pachten für Grundstücke der Einzelpläne (ohne Landesbetriebe etc.)  

Epl.: Bezeichnung  
 

Ausgaben 2015 
Tsd. € 

Geschätzte 
Ausgaben 2016 

Tsd. € 
01.2 Bezirksamt Hamburg-Mitte 26 26 
01.6 Bezirksamt Wandsbek 5 5 
01.7 Bezirksamt Bergedorf 4 3 
02.0 Justizbehörde 8 8 
06.0 Behörde für Stadtentwicklung und Umwelt 4   
06.2 Behörde für Umwelt und Energie   4 
08.1 Behörde für Inneres und Sport 730 897 
Einzelpläne zusammen 777 943 
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Anlage 5 

zu 1.b.iii sowie 2.: Pachten für Grundstücke der Landesbetriebe, § 15-Einrichtungen und 
                                   Sondervermögen jeweils 

Epl.: Bezeichnung  
 

Ausgaben 
2015 Tsd. € 

Geschätzte 
Ausgaben 

2016 Tsd. € 
3.2 Universität Hamburg 288 288 
6 Sondervermögen für Naturschutz und Landschaftspflege 9 9 
7 Landesbetrieb Straßen, Brücken und Gewässer 7 1 
9.1 Landesbetrieb Immobilienmanagement und Grundvermögen 152 152 

Zusammen   456 450 
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Anlage 6 

zu 1.b.iv sowie 2.: Pachten für Grundstücke der öffentliche Unternehmen 
jeweils 

Fachbe- 
hörde 

 
Kurz 

 
Firma 

 
Ausgaben 2015 

Tsd. € 

Geschätzte 
Ausgaben 2016 

Tsd. € 
BASFI Vereinigung Elbkinder - Vereinigung Hamburger Kitas gGmbH 

inkl. Tochtergesellschaften 
38 40 

BSW   IBA-Hamburg GmbH 14 14 
BUE BLH Bäderland Hamburg GmbH 25 40 
BUE HWW Hamburger Wasserwerke GmbH 5 5 
BWVI FHK Flughafen Hamburg GmbH 3.050 3.061 
BWVI HMC Hamburg Messe und Congress GmbH 479 490 
BWVI HHLA Hamburger Hafen und Logistik Aktiengesellschaft 2.592 2.650 
BWVI HOCHBAHN Hamburger Hochbahn Aktiengesellschaft 537 500 
BWVI HGL HGL Hamburger Gesellschaft für Luftverkehrsanla-

gen mbH 
639 639 

BWVI VHH Verkehrsbetriebe Hamburg-Holstein Aktiengesell-
schaft 

144 160 

FB GMH GMH Gebäudemanagement Hamburg GmbH 10 10 
FB HGV HGV Hamburger Gesellschaft für Vermögens- und 

Beteiligungsmanagement mbH 
258 269 

FB   Stromnetz Hamburg GmbH 112 118 
KB DSH Neue Schauspielhaus GmbH 36 36 
KB Thalia Thalia-Theater GmbH 54 54 
Zusammen     7.993 8.086 
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Anlage 7 

zu 1.c. sowie 2.: Erbbauzinsen 
      

   
Ausgaben 2015 

Tsd. € 

Geschätzte 
Ausgaben 2016 

Tsd. € 
zu 1.c.i. sowie 2.: insgesamt 15.787 15.866 
zu 1.c.ii sowie 2.: Erbbauzinsen der Einzelpläne (ohne Landesbetriebe 

etc.) 
  

Epl.: Bezeichnung  
 

Ausgaben 2015 
Tsd. € 

Geschätzte 
Ausgaben 2016 

Tsd. € 
01.0 Rechnungshof     
01.1 Senat und Personalamt     
01.2 Bezirksamt Hamburg-Mitte     
01.3 Bezirksamt Altona     
01.4 Bezirksamt Eimbüttel     
01.5 Bezirksamt Hamburg-Nord     
01.6 Bezirksamt Wandsbek     
01.7 Bezirksamt Bergedorf     
01.8 Bezirksamt Harburg     
02.0 Justizbehörde     
03.1 Behörde für Schule und Berufsbildung     
03.2 Behörde für Wissenschaft, Forschung und Gleichstellung     
03.3 Kulturbehörde     
04.0 Behörde für Arbeit, Soziales, Familie und Integration     
05.0 Behörde für Gesundheit und Verbraucherschutz     
06.0 Behörde für Stadtentwicklung und Umwelt     
06.1 Behörde für Stadtentwicklung und Wohnen     
06.2 Behörde für Umwelt und Energie     
07.0 Behörde für Wirtschaft, Verkehr und Innovation     
08.1 Behörde für Inneres und Sport     
09.1 Finanzbehörde     
ohne Jobcenter team.arbeit.hamburg     
Einzelpläne zusammen 0 0 
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Anlage 8 

zu 1.c.iii sowie 2.: Erbbauzinsen der Landesbetriebe, § 15-Einrichtungen und 
                                   Sondervermögen jeweils 

Epl.: Bezeichnung  
 

Ausgaben 
2015 Tsd. € 

Geschätzte 
Ausgaben 

2016 Tsd. € 
8.1 Landesbetrieb Verkehr 175 197 
9.1 Landesbetrieb Immobilienmanagement und Grundvermögen 152 152 

Zusammen   327 349 
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Anlage 9 

zu 1.c.iv sowie 2.: Erbbauzinsen der öffentliche Unternehmen jeweils 
Fachbehörde  

Kurz 
 

Firma 
 

Ausgaben 
2015 Tsd. € 

Geschätzte 
Ausgaben 2016 

Tsd. € 
BASFI EW Elbe-Werkstätten GmbH 118 118 
BASFI Vereinigung Elbkinder - Vereinigung Hamburger Kitas gGmbH ink. 

Tochtergesellschaften 
399 390 

BSW   SAGA Siedlungs-Aktiengesellschaft Hamburg 4.357 4.413 
BUE HWW Hamburger Wasserwerke GmbH 4 4 
BUE SRH Stadtreinigung Hamburg AöR 35 35 
BWVI FHK Flughafen Hamburg GmbH 10.387 10.389 
FB   Stromnetz Hamburg GmbH 118 126 
KB DSH Neue Schauspielhaus GmbH 42 42 

Zusammen   15.460 15.517 
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Anlage 10 

zu 1.d. sowie 2.: Mieten für Maschinen, Fahrzeuge und Geräte 
      

   
Ausgaben 2015 

Tsd. € 

Geschätz-
te Ausgaben 

2016 Tsd. € 
zu 1.d.i. sowie 2.: insgesamt 54.553 55.545 
zu 1.d.ii sowie 2.: Mieten für Maschinen, Fahrzeuge und Geräte der Einzelpläne (ohne Landesbetriebe 

etc.) 

Epl.: Bezeichnung  
 

Ausgaben 2015 
Tsd. € 

Geschätz-
te Ausgaben 

2016 Tsd. € 
01.1 Senat und Personalamt 28 28 
01.2 Bezirksamt Hamburg-Mitte 359 369 
01.3 Bezirksamt Altona 66 68 
01.4 Bezirksamt Eimbüttel 2 2 
01.5 Bezirksamt Hamburg-Nord 103 102 
01.6 Bezirksamt Wandsbek 22 25 
02.0 Justizbehörde 1.399 1.401 
03.1 Behörde für Schule und Berufsbildung 2.034 2.100 
03.2 Behörde für Wissenschaft, Forschung und Gleichstellung 41 42 
03.3 Kulturbehörde 12 11 
05.0 Behörde für Gesundheit und Verbraucherschutz 38 38 
06.0 Behörde für Stadtentwicklung und Umwelt 91   
06.1 Behörde für Stadtentwicklung und Wohnen   87 
06.2 Behörde für Umwelt und Energie   4 
07.0 Behörde für Wirtschaft, Verkehr und Innovation 25 28 
08.1 Behörde für Inneres und Sport * 380 368 
09.1 Finanzbehörde 76 79 
ohne Jobcenter team.arbeit.hamburg     
Einzelpläne zusammen 4.676 4.752 

*  Amt E konnte die Daten für Tabelle 10 aufgrund der kurzen der Bearbeitungszeit und des erheb-
lichen Erhebungsaufwandes nicht innerhalb der Bearbeitungsfrist erheben.  Die Angaben von Amt 
E  fehlen daher in dieser Kostendarstellung.  
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Anlage 11 

zu 1.d.iii sowie 2.: Mieten für Maschinen, Fahrzeuge und Geräte der Landesbetriebe, § 15-Einrichtungen 
und Sondervermögen jeweils 

Epl.: Bezeichnung  
 

Ausgaben 
2015 Tsd. € 

Geschätzte 
Ausgaben 

2016 Tsd. € 
3.1 Landesbetrieb Hamburger Volkshochschule 46 48 
3.1 Landesbetrieb Hamburger Institut für Berufliche Bildung 359 359 
3.2 Staats- und Universitätsbibliothek Hamburg  3 3 
3.2 Universität Hamburg 456 467 
3.2 Technische Universität Hamburg-Harburg 139 130 
3.2 Hafen City Universität Hamburg 116 100 
3.2 Hochschule für Angewandte Wissenschaften 58 60 
3.2 Hochschule für bildende Künste Hamburg 11 12 
3.2 Hochschule für Musik und Theater Hamburg 103 105 
4 Landesbetrieb Erziehung und Beratung * 130 149 
5 Institut für Hygiene und Umwelt 21 17 
6 Landesbetrieb Geoinformation und Vermessung 50 61 
7 Landesbetrieb Straßen, Brücken und Gewässer 120 120 
8.1 Landesbetrieb Verkehr 23 30 
9.1 Landesbetrieb Kasse.Hamburg 4 4 
9.1 Landesbetrieb Gebäudereinigung Hamburg 1 1 
9.1 Landesbetrieb Immobilienmanagement und Grundvermögen 6 6 
9.1 Landesbetrieb Hamburgische Münze 3 3 

Zusammen   1.649 1.675 
 * Die voraussichtlichen Mehrkosten entstehen durch das Leasing von 4 weiteren Fahrzeugen für 

den Betrieb von Erstversorungseinrichtungen für unbegleitete, minderjährigen Flüchtlinge 
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Anlage 12 

zu 1.d.iv sowie 2.: Mieten für Maschinen, Fahrzeuge und Geräte der öffentliche Unternehmen 
jeweils: 
Fachbe- 
hörde 

 
Kurz 

 
Firma 

 
Ausgaben 

2015 Tsd. € 

Geschätzte 
Ausgaben 2016 

Tsd. € 
BASFI Pepko Perspektiv-Kontor Hamburg GmbH 0 21 
BASFI EW Elbe-Werkstätten GmbH 333 305 
BASFI Vereinigung Elbkinder - Vereinigung Hamburger Kitas gGmbH 

inkl. Tochtergesellschaften 
10 5 

BASFI f&w f & w fördern und wohnen AöR 434 450 
BASFI HAB hamburger arbeit GmbH 2 2 
BSW   HafenCity Hamburg GmbH 2 2 
BSW   Hamburgische Investitions- und Förderbank AöR 30 26 
BSW   SAGA Siedlungs-Aktiengesellschaft Hamburg 171 171 
BUE BLH Bäderland Hamburg GmbH 20 22 
BUE HF Hamburger Friedhöfe - AöR - 72 72 
BUE HSE Hamburger Stadtentwässerung AöR 246 451 
BUE HWW Hamburger Wasserwerke GmbH 495 443 
BUE SRH Stadtreinigung Hamburg AöR 2.375 2.500 
BWF UKE Universitätsklinikum Hamburg-Eppendorf - Körper-

schaft des öffentlichen Rechts 
97 97 

BWVI HMC Hamburg Messe und Congress GmbH 369 423 
BWVI HPA Hamburg Port Authority Anstalt des öffentlichen 

Rechts 
419 420 

BWVI   Hamburg Verkehrsanlagen GmbH 18 0 
BWVI HHLA Hamburger Hafen und Logistik Aktiengesellschaft     
BWVI HOCHBAHN Hamburger Hochbahn Aktiengesellschaft 42.743 43.278 
BWVI HVV HVV Hamburger Verkehrsverbund GmbH 14 17 
BWVI P+R P + R-Betriebsgesellschaft mbH 12 77 
BWVI VHH Verkehrsbetriebe Hamburg-Holstein Aktiengesell-

schaft 
68 145 

FB HVF HVF Hamburgischer Versorgungs Fonds AöR 2 1 
FB HGV HGV Hamburger Gesellschaft für Vermögens- und 

Beteiligungsmanagement mbH 
8 17 

FB Lotto Lotto Hamburg GmbH 21 21 
FB ReGe ReGe Hamburg Projekt-Realisierungsgesellschaft 

mbH 
31 35 

FB   Stromnetz Hamburg GmbH 5 10 
KB DTH Deichtorhallen Hamburg GmbH 144 20 
KB ElphiService Elbphilharmonie und Laeiszhalle Service GmbH 6 6 
KB HAMUG HamburgMusik gGmbH - Elbphilharmonie und Laeis-

zhalle Betriebsgesellschaft 
10 10 

KB DSH Neue Schauspielhaus GmbH 27 27 
KB Thalia Thalia-Theater GmbH 44 44 

Zusammen   48.228 49.118 
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Anlage 13 

zu 1.e. sowie 2.: Ausgaben für Leasingraten 
      

   
Ausgaben 2015 

Tsd. € 

Geschätzte 
Ausgaben 2016 

Tsd. € 
zu 1.e.i. sowie 2.: insgesamt 36.638 35.987 

zu 1.e.ii sowie 2.: Ausgaben für Leasingraten der Einzelpläne (ohne Landesbetriebe etc.)  

Epl.: Bezeichnung  
 

Ausgaben 2015 
Tsd. € 

Geschätzte 
Ausgaben 2016 

Tsd. € 
01.1 Senat und Personalamt 29 29 
01.2 Bezirksamt Hamburg-Mitte 15 15 
01.4 Bezirksamt Eimbüttel 110 100 
01.5 Bezirksamt Hamburg-Nord 5 5 
01.6 Bezirksamt Wandsbek 159 160 
01.7 Bezirksamt Bergedorf 137 144 
01.8 Bezirksamt Harburg 132 116 
02.0 Justizbehörde 69 75 
03.1 Behörde für Schule und Berufsbildung 21 22 
03.2 Behörde für Wissenschaft, Forschung und Gleichstellung 5 5 
03.3 Kulturbehörde 38 45 
04.0 Behörde für Arbeit, Soziales, Familie und Integration 265 265 
05.0 Behörde für Gesundheit und Verbraucherschutz 10 10 
06.0 Behörde für Stadtentwicklung und Umwelt 211   
06.1 Behörde für Stadtentwicklung und Wohnen   84 
06.2 Behörde für Umwelt und Energie   127 
07.0 Behörde für Wirtschaft, Verkehr und Innovation 79 82 
08.1 Behörde für Inneres und Sport 227 241 
09.1 Finanzbehörde 163 150 
Einzelpläne zusammen 1.675 1.675 
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Anlage 14 

zu 1.e.iii sowie 2.: Ausgaben für Leasingraten der Landesbetriebe, § 15-Einrichtungen und 
                                   Sondervermögen jeweils 

Epl.: Bezeichnung  
 

Ausgaben 
2015 Tsd. € 

Geschätzte 
Ausgaben 

2016 Tsd. € 
1.1 Landesbetrieb Zentrum für Personaldienste 7 7 
1.1 Landesbetrieb Zentrum für Aus- und Fortbildung 21 21 
3.1 Landesbetrieb Hamburger Institut für Berufliche Bildung 60 60 
3.2 Staats- und Universitätsbibliothek Hamburg  0 0 
3.2 Universität Hamburg 15 16 
3.2 Technische Universität Hamburg-Harburg 73 75 
3.2 Hafen City Universität Hamburg 3 3 
3.2 Hochschule für Angewandte Wissenschaften 550 570 
3.2 Hochschule für bildende Künste Hamburg 9 9 
3.2 Hochschule für Musik und Theater Hamburg 12 13 
4 Landesbetrieb Erziehung und Beratung 98 102 
5 Institut für Hygiene und Umwelt 26 26 
6 Landesbetrieb Geoinformation und Vermessung 9 9 
7 Landesbetrieb Straßen, Brücken und Gewässer 56 60 
8.1 Landesbetrieb Verkehr 107 120 
9.1 Landesbetrieb Gebäudereinigung Hamburg 10 10 
9.1 Schulbau Hamburg 13 13 
9.1 Landesbetrieb Immobilienmanagement und Grundvermögen 14 14 

Zusammen   1.083 1.128 
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Anlage 15 

zu 1.e.iv sowie 2.: Ausgaben für Leasingraten der öffentliche Unterneh-
men jeweils: 
Fachbe- 
hörde 

 
Kurz 

 
Firma 

 
Ausgaben 2015 

Tsd. € 

Geschätzte 
Ausgaben 2016 

Tsd. € 
BASFI BFW Berufsförderungswerk Hamburg GmbH 57 51 
BASFI EW Elbe-Werkstätten GmbH 429 394 
BASFI f&w f & w fördern und wohnen AöR 50 47 
BASFI HAB hamburger arbeit GmbH 10 13 
BSW   HafenCity Hamburg GmbH 44 54 
BSW   Hamburgische Investitions- und Förderbank AöR 21 21 
BSW   IBA-Hamburg GmbH 15 16 
BSW   SAGA Siedlungs-Aktiengesellschaft Hamburg 120 148 
BUE BLH Bäderland Hamburg GmbH 99 104 
BUE HF Hamburger Friedhöfe - AöR - 32 37 
BUE HSE Hamburger Stadtentwässerung AöR 86 78 
BUE HWW Hamburger Wasserwerke GmbH 1.489 1.500 
BUE SRH Stadtreinigung Hamburg AöR 673 680 
BWF UKE Universitätsklinikum Hamburg-Eppendorf - Kör-

perschaft des öffentlichen Rechts 
2.161 2.161 

BWVI FHK Flughafen Hamburg GmbH 202 243 
BWVI HMC Hamburg Messe und Congress GmbH 21.863 22.047 
BWVI HPA Hamburg Port Authority Anstalt des öffentlichen 

Rechts 
1.224 1.300 

BWVI   Hamburg Verkehrsanlagen GmbH 447 510 
BWVI HHLA Hamburger Hafen und Logistik Aktiengesellschaft 9 9 
BWVI HOCHBAHN Hamburger Hochbahn Aktiengesellschaft 3.387 2.639 
BWVI P+R P + R-Betriebsgesellschaft mbH 12 25 
BWVI VHH Verkehrsbetriebe Hamburg-Holstein Aktiengesell-

schaft 
24 25 

FB GMH GMH Gebäudemanagement Hamburg GmbH 18 24 
BIS IMPF IMPF Hamburgische Immobilien Management 

Gesellschaft mbH 
44 44 

FB Lotto Lotto Hamburg GmbH 12 12 
FB ReGe ReGe Hamburg Projekt-Realisierungsgesellschaft 

mbH 
45 45 

FB SpriG/ HAGG/ 
FEGKG 

SpriG - Sprinkenhof GmbH / HaGG Hamburger 
Gesellschaft für Gewerbebauförderung mbH / 
FEG  Fischereihafenentwicklungsgesellschaft 
GmbH & Co. KG 

49 72 

FB   Stromnetz Hamburg GmbH 1.197 824 
KB DTH Deichtorhallen Hamburg GmbH 5 5 
KB Oper Hamburgische Staatsoper GmbH 46 46 
KB DSH Neue Schauspielhaus GmbH 10 10 
Zusammen     33.880 33.184 

 


